



# 发展工业设计 促进转型升级

访福建省委常委、厦门市委书记于伟国

本报记者 殷陆君



福建省委常委、厦门市委书记 于伟国

在全国上下深入学习贯彻党的十八大精神之际,首次中国优秀工业设计奖系列活动即将在厦门举办。日前,记者就此专访了福建省委常委、厦门市委书记于伟国。

记者:中国优秀工业设计奖将在厦门颁发。厦门承办此次活动的目的和意义是什么?

于伟国:工业设计作为生产性服务业的重要组成部分,是提高企业自主创新能力、提升制造业核心竞争力的关键环节和有效手段,也是促进工业转型升级、由大变强的重要举措。首次中国优秀工业设计奖终评、产品作品展及颁奖典礼在厦门举办,体现了国家对厦门工业设计发展的肯定和鼓励。

2002年,时任福建省政府主要领导同志对厦门提出“跨岛发展”重要战略思想,明确指示厦门要“坚持产业转型与城市转型相结合”。10年来,厦门认真贯彻落实这一战略思想,不断推进转型发展。近年来,我们坚持“岛内外一体化、二三产共推进”,跨岛发展又取得许多新的重要突破。这其中,以发展工业设计为代表的举措,对于促进制造业企业加强产品技术创新,加快现代生产性服务业企业的集聚,并以此推动我市产业转型和城市转型,发挥了重要作用。这次系列活动有利于我们更好学习借鉴先进城市的好经验、好做法和新思路、新举措,营造大力发展工业设计的浓厚氛围,积极推动厦门发展工业设计、促进转型升级。

记者:厦门为什么要大力发展工业设计产业?

于伟国:工业设计是引领制造业发展的先导产业,是产业链中极具增值能力的环节,其发展水平是工业竞争力和经济社会发展水平的重要标志。一份研究报告表明,美国工业设计每投入1美元,可创造2500美元的销售收入。



厦门高新区的路灯是用新工艺设计的LED光电互补路灯,与风光互补灯比较,节约近三分之一的投资。本报记者 殷陆君摄

入,许多国际知名制造企业的销售额中,工业设计的贡献率超过50%。工业设计对于提升产品附加值、增强产品竞争力、塑造企业品牌形象,都具有十分重要的意义。就厦门而言,发展工业设计,是突破资源瓶颈制约、提升产业竞争力、实现可持续发展的重要途径。当前,工业发展受资源和环境约束日益明显,粗放型增长方式难以为继。只有通过大力发展像工业设计这样的产业,促进先进制造业和现代服务业发展,我们才能从根本上突破资源能源制约。

记者:下一步,厦门发展工业设计的总体思路是什么?

于伟国:党的十八大报告对实施创新驱动发展战略作出有力部署,强调“加快新技术新产品新工艺研发应用,加强技术集成和商业模式创新”。这为我们加快发展工业设计、推动转型升级指明了努力方向,注入了强劲动力。我们将把发展工业设计作为加快产业转型的重要抓手,以工业设计提升产业附加值和竞争力,更好地促进转方式调结构。一是强化创新驱动。以建设国家级创新型城市为载体,不断拓展科技创新公共服务平台,做大一批工业设

计孵化基地,培育发展一批有较强研发设计能力的科技服务型企业,促进制造业由加工组装环节向前端研发设计环节延伸。二是提升集群效应。工业设计的发展壮大离不开强大的产业集群和广阔的市场腹地。我们将全面实施跨岛发展战略,大力推进岛内外一体化和厦漳泉同城化,在更大区域内整合和利用现有产业要素,提升设计创新的区域协同效应。三是突出对台优势。深化两岸交流合作综合配套改革,加快两岸新兴产业和现代服务业示范区、闽台文化产业园等平台建设,推进与台湾工业设计界在更高层次、更广领域的对接。

记者:能否具体谈谈有哪些举措?

于伟国:我们将大力打造“创新厦门”、“设计之城”,建成若干个国家认定、服务海西、辐射周边的工业设计示范基地,培育一批创新能力强、设计成果多、实际应用广的品牌企业。

一是加快工业设计中心建设。依托厦门火炬高新区和产业技术研究院,建成集研发、设计、展示、培训、交流、服务与商务等功能于一体的现代化工业设计孵化基地,鼓励企业争创省级、国家级工业企业设计中心,对企业研发设计项目给予新增设备30%的补助。二是加快公共服务平台建设。以优势产业为重点,吸引工业设计机构、人才、资金等资源要素集聚,鼓励企业建立工业设计公共服务平台,按设备和软件投入的一定比例给予财政补助。三是推动工业企业与设计机构、院校合作。大力开展工业设计服务外包,支持企业与设计机构整合资源、联动开发,实现产品升级换代,提升市场占有率。对合作项目在本市实现产业化且新增主营业务收入千万元以上的,分别给予生产企业、设计机构奖励。发挥厦大、理工学院等优势,加快培育一批创新型、复合型、实用型设计人才。四是深化对外交流合作。吸引台湾著名工业设计机构来厦设点,定期举办海峡两岸工业设计大赛,开展优秀人才、作品、成果的评比奖励与展示交流。鼓励“走出去”,支持企业承接国际工业设计服务外包业务,与国内外知名工业设计机构建立合作关系。同时,吸引更多人才来创新、创业、创造。

11月27日,中国优秀工业设计奖评奖将在厦门举行,评比、展示、颁奖、论坛等系列活动将举办。

制造业有一个“微笑曲线”形象的比喻,由研发、制造和营销组成了一条微笑曲线,在价值链两端的附加值高,中间附加值低。如果分得更细一点,上端包括研发、原材料采购、设计,下端是写品牌营销、售后服务、渠道管理、物流、金融,中间就是加工、组装、制造。微笑曲线的弧度越来越大,两边翘的越来越高,表示笑容更灿烂。

## 让微笑曲线更甜美一些

本报记者 殷陆君

工业设计是研发上游体现的重要环节,是产品制造最重要的前端环节,也是让微笑曲线更甜美的重要元素。厦门海普锐精密电子设备有限公司董事长李普天说,工业设计是提高企业自主创新能力、提升制造业核心竞争力的关键环节和有效手段。海普锐公司研发的多种电线束和连接器的智能设备,富有新颖性、创造性和应用性,广泛应用于汽车、工控自动化。

工业设计无处不在,好的工业设计给顾客带来良好的消费体验,激发消费者情感的共鸣,从而成为企业的忠诚客户,给企业带来超额利润。厦门萤火虫集团总经理何润林说,

工业设计就是把科学技术和消费者的爱好巧妙地对接起来。在产品展示室里,记者看到丰富多彩的LED灯和节能灯,既节能又富有人性化,柔和的光线给人舒适感。随着科学技术的日新月异,工业设计将更加环保,更加低碳,更加绿色,更关怀人性,更关注人的精神满足,更具个性,更包容多元。

为了促进工业设计从外观设计向高端综合设计服务转变,推动产业加快发展,2010年,我国提出建立优秀工业设计评奖制度,作为激励工业设计创新的重要手段。

今年,中国优秀工业设计奖首次评选。厦门市在承办中高度重视,组织专业团队,高标准要求,高水平运作。厦门市副市长李栋梁说,厦门工业调结构、转方式、走新型工业化道路必须早走早主动,通过把这项活动办好,办出水平、办出影响、办出实效,促进更多现代生产性服务业企业向厦门集聚,激发各类市场主体发展新活力,增强创新驱动发展新动力,构建现代产业发展新体系,培育开放型经济新优势,推进经济发展方式转变。

本版编辑 林火灿



唯设计 | 生活空间



基于“唯设计”品牌理念,SOLUX松霖卫厨始终坚持对科技与设计的极致苛求。

产品揽获德国红点奖、iF设计奖等国际工业设计大奖。

不懈研发节水科技,在追求艺术性与实用性的同时,更追求“可持续的设计”。

优雅、精致、智能,在舒适与美感之间寻求最佳契合,以科技美学赋予生活全新内涵。

厦门松霖卫厨有限公司

solux.cn

**SOLUX**  
松霖卫厨